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Bevezetés

A Belügyi Szemle mindenkori szerkesztőségének és szerzőinek fontos szerepe 
van a hazai rendészettudomány kialakulásában és alakításában. A rendészettu-
domány arculatát jelentős részben azok a gondolatok formálták és alakítják ma 
is, amelyek a folyóirat hasábjain megjelennek. Jelen köszöntő célja annak be-
mutatása, hogy milyen fejlődési útvonalat járt be a lap és ezen keresztül maga 
a rendészettudomány az elmúlt hetven évben. Az ismertetés módszertani tekin-
tetben – a terjedelmi korlátok miatt – csupán minden jubileumi tizedik év első 
számának áttekintésére korlátozódik.

Az ünnepi lapszámok

Ismeretesen az első évfolyam első száma – akkor még Rendőrségi Szemle név 
alatt – 1953. januárjában jelent meg. „A Belügyminisztérium útjára bocsátja 
a rendőrség folyóiratát, a Rendőrségi Szemlét” – olvasható az Előszóban. A nyi-
tó lapszám témái szerteágazók voltak, kezdve a kriminalisztika jelentőségétől 
(Ladányi, 1953), a nyomozás tervszerűségén (Kertész 1953) és egy nyomozási 
esettanulmányon (L. Szabó, 1953) át a statisztika jelentőségéig a közlekedés-
rendészetben (Salamon, 1953).

1963-ban „új folyóiratot” köszöntött Pap János akkori belügyminiszter: „a 
Belügyminisztérium egész személyi állományához szóló elméleti lapot, a Belügyi 
Szemlét” (Pap, 1963). Az immár Belügyi Szemle név alatt debütáló folyóirat 
első számának tartalomjegyzéke ígéretes témafelvetéseket takar és hűen tük-
rözi a korszak rendészettel foglalkozó elméleti és gyakorlati szakembereinek 
érdeklődését. Olvashatunk benne – a teljesség igénye nélkül – például olyan 
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különleges témákról is, mint a gyomortartalom szerepéről a bűncselekmények 
felderítésénél (Kelemen, 1963), vagy a büntetés-végrehajtásnak az elítélt sze-
mélyre gyakorolt pszichológiai befolyásáról (Gulyás, 1963). A büntető eljárás-
jog iránt érdeklődők számára Dr. Király Tibor: „A védelem és a védő a büntető 
ügyekben” című monográfiájának recenziója áttekintést ad a védelem jogának 
garanciális természetéről, illetve a védő jogállásáról (K. L., 1963).  

1973. év első lapszáma a belügyminiszteri köszöntő után szintén a kor rendé-
szeti gyakorlatát érintő főbb kérdéseket veszi górcső alá. Mai szemmel olvasva 
már igazi jogtörténeti csemegeként szolgálhat például a budapesti államrend-
őrség 1973-as megalakulásáról szóló cikk (Katona, 1973), vagy akár az üzem-
anyagjegy-lopás felderítésének tapasztalatairól szóló tanulmány (Farkas, 1973). 
A kihallgatások szervezéséről rendelkező mű Bócz Endre tollából azonban szá-
mos olyan megállapítást tartalmaz, amelyek időszerűsége napjainkban sem le-
het vita tárgya (Bócz, 1973).  

Az 1983-as év első lapszámában szintén találunk olyan tudományos megál-
lapításokat felsorakoztató munkákat, amelyek – kiegészítések és korrekciók 
után – egy-egy mai lapszámban is megjelentethetők lennének. Bócz Endre és 
Garam Judit közös tanulmánya egy konkrét büntetőügy kapcsán a közvetett bi-
zonyítékok témakörével foglalkozik, azoknak a nyomozásban és a tárgyaláson 
betöltött szerepét vizsgálja (Bócz, Garam, 1983). Mészár József egy különös 
kegyetlenséggel elkövetett emberölés nyomozási tapasztalatait rögzíti, ugyan-
csak konkrét ügy kapcsán (Mészár, 1983). A kor elektronikai „vívmányainak” 
hatása köszön vissza a lapszám több cikkében, ezek ma már legfeljebb érdekes-
ségként szolgálnak a korabeli rendészeti munkafolyamatok ismertetése során 
(Pálvölgyi, 1983; Erdős, 1983; Koszecz, 1983). 

1993 januárjában negyven éves lett a lap, akkor a Rendészeti Szemle nevet 
viselte immár másfél éve. Az évfordulóra készült köszöntőt Korinek László 
jegyzi, aki felveti a kérdést: „… vajon tényleg érdemes-e 1953-ig visszatekin-
teni? Lehet, hogy hasznosabb éles határvonalat húzni 1990-nél, a múltat pedig 
takarja el a jótékony feledés?” (Korinek, 1993). A szerző rögtön megválaszolja 
e kérdést: „… e lap hasábjaira a szakmai tisztesség visszacsempészte a huma-
nista büntetőjog hazai és nemzetközi értékeit akkor is, amikor ezt a jogot egy 
kegyetlen diktatúra a végletekig lejáratta” (Korinek, 1993). Korinek továbbá 
a lap mindenkori értékei között említi, hogy abban helyet kapott és kap „az 
állami díjas tudós csakúgy, mint a bűnügyi nyomozó, a kriminalisztikai szak-
értő vagy a közlekedési járőr” (Korinek, 1993). Déri Pál mint a folyóirat első 
szerkesztője megosztja tapasztalatait a szerkesztőség 40 évvel ezelőtti létre-
hozása és a lap hitvallása („az igazat, csakis az igazat…”) terén (Déri, 1993). 
Finszter Géza 1984 és 1988 között volt a lap főszerkesztője, ő az 1980-as évek 
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tekintetében ír a sajtószabadság problematikájáról, illetve a korszak rendésze-
ti tevékenységének általános helyzetéről. A büntetőeljárás területéről például 
kiemeli: „Az eljárásjogászok kevesellték a garanciákat, európaibbá kívánták 
tenni a büntetőpert, hirdették az egyetemes humanizmus primátusát.” (Finszter, 
1993). A tudományos élet terültén máig is hasznos cikket kínál a John McEn-
any tollából megjelent és az amerikai büntető igazságszolgáltatás rendszerét 
bemutató tanulmány (McEnany, 1993), illetve kiemelendő egy történeti témá-
jú konferenciabeszámoló is a dualizmuskori Magyar Királyság rendvédelmé-
ről (Őry, 1993). A lapszámban olvashatunk még a csapatrendőri szolgálatokról 
a Dr. Bökönyi Istvánnal készült interjú kapcsán (Danyi, 1993), illetve a vagyon-
védelemről mint a bűnmegelőzés hatékony formájáról (Balaton, 1993). Egyéb, 
szerteágazó témák is megjelennek, így például a főváros közlekedésbiztonsá-
gi helyzete és a világkiállítás (Galambos, Kárpáti, Erdős, László, 1993), vagy 
a határforgalmi prognózis (Szép, 1993), de olvashatunk például a sértettek bi-
zalmatlanságáról (Szabó, 1993), illetve a lábbelik nyomának bizonyítékként 
történő felhasználásáról (Katona, 1993) is.

A 2003. évi januári lapszám a Belügyi Szemle megjelenésének 50. évforduló-
jára készült, amelyben Déri Pál eleveníti fel a szerkesztőség létrehozásának kö-
rülményeit (Déri, 2003). Király Tibor a magyar büntető eljárásjog fél évszázadot 
felölelő történetének bemutatásával hiánypótló jogtörténeti tanulmányt prezen-
tált, amely a büntető igazságszolgáltatás fejlődéstörténetének hazai rendszerét 
ismerteti (Király, 2003). Szabó Andrástól pontos helyeztértékelést kapunk a ha-
zai kriminológiai kutatások főbb irányairól (Szabó, 2003), míg Korinek László 
kísérletet tesz a változó világ bűnözéssel foglalkozó harcában azon apró jelek 
számbevételére, amelyeken keresztül a szerző a jövő formálódását látja mani-
fesztálódni (Korinek, 2003). A tudományos igényességben nem szűkölködő lap-
szám – egyebek mellett – érinti még a rendőrség és a kormányzat viszonyrend-
szerét (Finszter, 2003); egyes büntetőpolitikai aktualitásokat (Kertész, 2003); 
a védelemhez való jog áttekintését az Orosz Konföderációban (Levi, 2003); il-
letve egyes konkrét nyomozások során szerzett tapasztalatokat (Székely, 2003). 

A 2013. év első lapszámában Pintér Sándor belügyminiszter köszöntőjét (Pintér, 
2013) követően a hazai rendészet több neves képviselője is méltatja a folyóira-
tot. Korinek „újabb tendenciákat” fogalmaz meg, amelyekben – egyebek mel-
lett – szól a bűnözés országhatárokat figyelmen kívül hagyó jellegének egyre 
erősödő hatásáról, és arról is, hogy a bűnözés kezelése szükségszerűen leválik 
a hagyományos értelemben vett büntetőjogról, amely folyamatban a rendésze-
ti megközelítés is előtérbe kerül (Korinek, 2013). Finszter Géza a rendészeti 
vezetőképzés kapcsán fogalmazza meg gondolatait (Finszter, 2013), Mezey 
Barna pedig a büntetés-végrehajtás szereplőinek példáján keresztül mutat be 
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„becstelen embereket” és „becstelen foglalkozásokat” (Mezey, 2013). Patyi And-
rás a közigazgatás és a rendészeti működés kapcsolódási rendszereit vizsgálja 
számos jogtörténeti párhuzam felvillantásával (Patyi, 2013).

Zárszó

Az előzőekben felületes bemutatásra került egyes ünnepi lapszámok tartalmá-
ból levonható az a következtetés, hogy a Belügyi Szemle az elmúlt hetven éve 
alatt áttekintette azokat a témákat, amelyek az adott korszakban a rendészettel, 
rendészettudománnyal foglalkozók érdeklődésének középpontjában álltak. Az 
egyes lapszámok áttekintése azért is érdekes, mert láthatjuk, hogy a társadalmi 
folyamatok változásai alapjaiban határozzák meg a rendészeti intézkedések-
kel elérni kívánt célokat, a tudomány fejlődése pedig egyre inkább felgyorsít-
ja a bűnözésre adott válaszreakciókat. Összegzésképpen megállapítható, hogy 
az időközben kialakult rendészettudomány szakmai bázisának fontos pillére 
a Belügyi Szemle, amely időről időre összegyűjti és szintetizálja a rendészet 
elméleti kérdéseit és gyakorlati megoldásait.   
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